



新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一连续出版物号:CN 33-0118 邮发代号:31-25 | 邮箱:zjfzb@126.com | 第7302期 今日8版 | 平安浙江网:www.pazjw.gov.cn

8年收到400多面锦旗 舟山这个道交一体化调处中心何以赢得民心?

本报记者 马丽红 通讯员 竺麟泽 张璐

近日,舟山市定海区人民法院道交诉讼服务团队干警张灯,将一面崭新的锦旗仔细收拢,叠好放进储藏柜。“8年收到400多面锦旗,老百姓的心意,不得不领情!”他感慨。

这份略带“凡尔赛”的烦恼背后,是群众沉甸甸的认可。在张灯看来,这些荣誉不属于个人,而是属于整个“大家庭”:由法院、交警、司法和保险行业协会等多部门联合组成的道交一体化调处中心。

这个调处中心为何如此深得民心?近日,记者走进这里,探寻锦旗背后的故事。

啃下难案, 70多面锦旗来自骑手

定海区,是舟山市主城区,约占全市人口45%,交通事故纠纷集中。为破解传统道交纠纷处理效率低、流程繁、协调难等问题,2017年,定海区成立道交一体化调处中心,区法院、区交警大队、区交调委和区司法局、舟山市保险行业协会共同入驻,各部门从过去的单打独斗转变为握指成拳,为道交纠纷提供了新“解法”。

纠纷处理实现了从“多个门”引进“一扇门”。“我们特意制作了一张小卡片,上面有调处中心的地址和联系方式。”

式。发生道交事故后,若交警调解未果,就引导双方当事人到调处中心调解。”定海区交警大队副大队长兼事故中队队长倪岳峰说。

纠纷引进来了,还得“接得住”“化得了”。为此,定海法院立案庭成立道交诉讼服务团队,以“员额法官+执行员+庭务主任”为最小作战单元,加强调解、审判、执行的全流程衔接。对于调解成功的案件,法院及时出具司法确认裁定书;调解不成的,法官火速出击,快审快结。

2018年7月,外卖骑手小鲁(化名)在送餐途中因交通事故受伤,遭遇平台与跑腿公司相互推诿责任,申请劳动争议仲裁也被驳回。抱着试试看的心态,小鲁根据

“小卡片”指引来到调处中心。

然而,由于涉及各方的复杂法律关系,调解一度受阻。该案流转至道交诉讼服务团队,法官重新展开取证工作,顶着烈日多次到跑腿公司作细致调查,最终通过送餐用车归属、考勤管理记录、薪资支付方式等,锁定跑腿公司的用工责任,帮助小鲁成功获得工伤补偿。

“我嘴笨,也不知道咋说感谢的话。”小鲁把一面印着“赞”字的锦旗,塞到张灯手里。

这起案件的解决,为调解员提供了范本,也让更多在交通事故中受伤的外卖骑手能够顺利获得相应赔偿。

(下转2版)

三千包裹的旅程

“让失物回家”,这个派出所坚持了十五年

本报首席记者 陈佳妮 通讯员 张怡炜

“没想到丢失的行李箱,比我还早回到家!”近日,嘉善县公安局西塘派出所“让失物回家”服务小分队收到一条来自贵州赵女士的微信。她的行李箱遗落在西塘古镇后,民警在无监控覆盖的民宿区徒步排查二十余家,最终让这个“迷路”的行李箱踏上了归途。

在嘉善县公安局进门处,一方镌刻着“为民”二字的青石,历经二十年风雨,无声诉说着全国模范公安局的内核。正是这份刻在石头上的承诺,引领着西塘派出所于2010年成立了“让失物回家”服务小分队。

15年来,这支小分队攒下的3000多张快递单,收件人遍布全国,寄件人始终是西塘派出所。大家不妨猜猜看,这些快递里都装着些什么?

(下转5版)



温州“企检通”一键直通法治护企

县检察院第一时间联合县公安局,经调取冻结案件台账,核实确认属于未及时解冻情形,推动当事人银行账户解除管控。

这一困境的快速化解,得益于温州市检察院创新打造的“企检通”迭代版本。日前,该平台正式在“浙里办”APP上架运行。这个汇聚28家职能部门的“法治服务联合体”,以数字化手段精准赋能法治营商环境建设,为温州企业开辟了高效便捷的法治诉求“一键直达”新通道。

平台聚焦企业核心法治需求,在原有“企检服务中心”基础上全面升级,将企业生产经营痛点难点精准拆解为四大功能模块:企业涉案诉求反映、企业权益被侵犯情况反映、企业法治咨询及企业信用修复申请。依托12项在线精准服务,编织起立体化法治防护网,实现企业法治服务

诉求“一键申请、一体流转、快速响应、高效办理”的闭环处置。

立足法律监督职能,温州市检察院在平台中专门开辟“涉企案件监督”通道,收集企业监督诉求,同时以违法“查扣冻”专项监督为抓手,捍卫企业家合法权益。针对区域特色产业,乐清市检察院深化企检服务中心与市法治助企服务中心的双向协同机制,构建涉电气行业线索一体衔接、高效流转体系,联合开展专项整治活动,及时纠正17件知识产权案件中涉案物品扣押、处置不规范问题。

温州检察机关坚持线上线下协同发力。线上,“法治体检”功能帮助企业精准排查法律风险;线下,深化“府检”联动,创新采用“智能诊断+专家

会诊”模式,为企业提供从“把脉问诊”到“开方调理”的全周期服务。目前,全市检察机关已结合本地特色产业,设立26个“企检服务中心”,采取“坐班制+预约制”相结合的方式,累计受理企业各类诉求110余条。

平台还创新推出“法治宣讲预约”功能,企业可自主“点菜下单”,选择所需的法律课程“营养套餐”。

截至目前,“企检通”平台已接收企业线上法治诉求52条,完成反馈37件。



本报记者 蓝莹
温州政法融媒体中心 叶戈 通讯员 温简

本报讯 “这笔被‘卡’在外地两年的7万元货款,通过‘企检通’很快就解决了。”近日,提起温州市检察院新上线的“企检通”平台,永嘉县某五金有限公司负责人感慨万分。此前,该公司银行账户内一笔货款被异地公安机关冻结,导致经营受阻。抱着试一试的心态,他们在“企检通”平台反映了这一难题。永嘉

